

Ára 1500 korona

HADUDFÖLD

1924. év július 12.

SZOMBAT

Debreczen, VI. évf. (158.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1800 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Egyetlen szikra felrobbant- hatja Középeurópát

A Saturday Evening Post szenzációteljes cikke
Magyarország világpolitikai helyzetéről

London, július 11. A Saturday Evening Post hasábjain „A feldarabolt Középeurópa” címmel Lothro Stoddard részletesen foglalkozik a volt kettős monarchia történetével és mai általános helyzetével.

A volt kettős monarchia szerkezetének ismertetése után a cikkíró felveti azt a kérdést, vajon fennálhatott volna-e Ausztria—Magyarország, ha a világháború megrázkódásai be nem következnek. Szerinte erős harmónikus nemzeti állam soha sem lett volna belőle, azonban bizonyos laza föderalizmus keretében a monarchiát alkotó elemek

alárendelhetők volna nemzeti differenciáikat közös gazdasági érdekeiknek.

A háború azonban elpusztította a kettős monarchiát és a békeszerződések Középeurópát számos apró államra darabolták fel. Ez siralmas következményekkel jár. Középeurópában ma sokkal rosszabbak az idők, mint amilyenek a háború előtt voltak. A nemzeti szellemek sokkal inkább lángolnak, míg a gazdasági megfontolást teljesen figyelmen kívül hagyják. Kevés szerződést állapítottak meg ostobábban, mint azokat, amelyek a Duna medencéit akarták rendbehozni. Itt ideai a cikkíró Lloyd George vallomását, aki mint a békeszerződések egyik főalkotója megbánással jelentette ki: „Balkanizáltuk Európának ezt az egész területét.”

Lloyd George a tiszta igazat állapította meg. A Dunamedence földrajzi egységét felszélte a határok hálózata, amely nem csupán megerősített és katonáktól homzszegő politikai határokat jelent, hanem a tarifák falait is, amelyek

megfojtják a kereskedelmet és előlrik a fejlődést.

A nyersanyagokat elvágják feldolgozó gyáraiktól, a gyárakat természetes piacuktól, a gazdag aratást nem engedik be az éhezõ városokba.

A cikkíró ezek után a kettős monarchia két államanak háború utáni sorsával foglalkozik. Ismerteti Ausztria összeomlásának körülményeit, majd rámutat, hogy

Magyarországot a bolsevista forradalom megkegyetlenebb tapasztalatokkal sújtotta.

Megállapítja, hogy míg az ausztriai németiség lelkiületét megtörték az események, a magyarok szelíeme most is határozottan érintetlen. Ennek okát részint a faji különbözőségben látja, részint abban, hogy Ausztriának Magyarországgal szemben sohasem volt igazi nemzeti öntudata.

Magyarország egyike volt Európa legelső nemzeti öntudatra ébredt államainak. Magyarország nemzeti élete ezer évre tekint vissza és népét erős nemzeti érzés hatja át. A magyarok nomád őseinek szilaj és harcias szelíeme még mindig vérükben van és a különböző házassági keveredés ellenére is észrevehetően különbözik a magyar faj a többi középeurópai néptől. A felosztott, elszegényedett, adósságokkal és hadikárpótlással sújtott, a békeszerződésekben lefegyverzett és az ellenségekkel körülvevett magyarok szívesen megtagadják, hogy mostani sorsukba belenyugodjanak és szilárdan eltökélték, hogy helyre hozzák

amit ők rajtuk esett sérelemnek tekintenek. Kézel három millió magyar, az egész magyarságnak körülbelül egyharmada Csehszlovákia, Románia vagy Jugoszlávia területén él, ahol nehéz a sorsuk. Jugoszláviában és Romániában a nemzeti kisebbségek helyzete valószínűleg a legrosszabb Európában.

Az a gondolat, hogy valami hirtelen fordulhat az európai politikában alkalmas adhatna Magyarországnak a bosszúra.

Izgalomban tartja Magyarország szomszédait és arra csábítja őket, hogy megelőző rendszabályokkal foglalkozzanak.

A cikkíró befejezésül rámutat, hogy a kölcsönös gyűlöletnek ez a curculus vicíozusa bármelyik pillanatban újból háborúba sodorhatja Középeurópát és egyetlen szikra előidézhethet olyan robbanást, amely Középeurópát is felrobbantja.

Hétszáz aradi magyar diák bukott meg az oláh nyelv miatt

„Nagyrománia” legujabb kulturbotránya

Arad, július 11. Az oláh kultusz-minisztérium rendeletére az aradi római katolikus gimnáziumtól annak idején elvették a nyilvánossági jogot és a diákoktól, kik magyar nyelven tanultak, a februári félévi vizsgálatokon azt követelték, hogy oláh nyelven vizsgázzanak. A februári

vizsga eredménye az volt, hogy a diákok 90 százaléka megbukott.

Most az évről vizsga alkalmával nem kevésbé szigorúan követelték az oláh nyelvet, úgy, hogy a 850 fiú és leány tanuló közül 700 bukott meg.

Macdonald nyilatkozatai az angol alsóházban

Németország kétkedéssel fogadja a párisi eredményeket

London, július 11. Macdonald alsóházi beszédében kijelentette, hogy a francia kormány kívánta a szövetségi adósságoknak a szakértői jelentéssel való összekapcsolását. Ehez nem járult hozzá. Macdonald ezután így folytatta:

Chequersben figyelmeztettem Herriotot, hogy az angol kormány nem engedheti meg, hogy ez a kérdés határozatlanul elhúzódjék. Azt mondtam neki, hogy szándékom felkérni a kincstári hivatalt a kérdésnek annál a pontnál való felvételére, ahol Curson lord 1920. évi aug. 11-i jegyzésével maradt. Megegyezés létesült, hogy a francia pénzügy-minisztérium egyik tisztviselője ide jön a kérdésnek megvitatására.

Az angol kormány véglegesen tisztázta, hogy semminemű katonai paktum szerű javaslatot

nem lehet mérlegelés tárgyává tenni,

azonban megismételte azt a kívánságát, hogy folytatták a megbeszéléseket erről a kérdéstről, különösen az esetleges intézkedéseket a nép-

szövetségi leszerelési konferenciáról és más elfogadható eszközöket vitásanak meg.

Wise képviselő azt kérdezte, hogy vajon megvitatta-e a miniszterelnök a fizetendő jóvátételek teljes összegét, vagy pedig továbbra is érvényben marad az 1921. évi szerződésben megállapított 600 millió fontot kitevő összeg. Macdonald azt válaszolta, hogy ezt a pontot nem vitatták meg.

Koaworthy azt kérdezte, hogy a londoni konferenciára egy amerikai képviselőt és a megegyezés után pedig Németország képviselőit is meghívják-e vagy pedig új konferenciát hívnak össze a németek meghallgatására.

Macdonald kijelentette, hogy ezt a kérdést a konferencián kell rendezni.

Németország kedvezőtlen hangulata

London, július 11. A lapok berlini távirataikban hangsúlyozzák azt a keserű csalódást, amelyet Macdonald és Herriot találkozásának

eredménye Berlinben okozott. Németországban nem hiszik, hogy az Egyesült Államok hozzájárulnak ahhoz, hogy a jóvátételek bizottságban helyet foglaló képviselőjük, akít Németországban a Qui D'Orsay eszközének tekintenek, több lehessen, mint megfigyelő.

Az angol és francia sajtó eltérő tudósításai

London, július 11. Tegnap este Londonba érkeztek azok a francia lapok, amelyek a Macdonald és Herriot között létrejött megállapodás szövegét tartalmazták. Az alsóház tagjai azonnal hozzáláttak a lapok tanulmányozásához és csodálkozással jutottak arra a felfedezésre, hogy az idevágó angol kommuniké, amelyet ugyancsak tegnap tettek közvé Londonban, nem egyezik meg a párisi lapokban levő hivatalos kommunikéval.

Az angol kommunikéből hiányzik egy fontos mondat,

amely benne van a francia közleményben és amely annak a megállapítását tartalmazza, hogy a versaillesi szerződés bármilyen rendelkezésének bármilyen módosítása alkalmas volna arra, hogy megin-gassa a népszövetségbe, valamint az ünnepélyesen vállalt kötelezettségbe vetett bizalmat.

A két kommunikének ezen az eltérésén leginkább Lloyd George ütközött meg.

Londoni diplomáciai körökben a konferenciával kapcsolatban érdekes tervről beszélnek. Híre jár ugyanis, hogy a konferencia két részre fog oszlani. Az egyik Londonban lesz és a feladata az lesz, hogy a szövetségesek közötti megegyezést létrehozza. A másik konferenciát Párisban tartanák meg, amelyen Anglia kívánságára Németország mint egyenjogú résztvevő jelenne meg.

Azsia is konferenciára készül

Páris, július 11. Tokiói távirat szerint Japán azt javasolta a kínai kormánynak, hogy a két ország közötti elintézetlen függő kérdések rendezésére konferenciára jöjjenek össze. A javaslat szerint ezzel Tokióban tartanák meg a konferenciát.

Anglia és Egyptom viszonya

London, július 11. Macdonald miniszterelnök az alsóházban kijelentette, hogy nem ért egyet azzal a kezdeményezéssel, hogy az angol-egyptomi viszályt a népszövetség simítsa el, mert az Anglia és Egyptom közötti közvetlen megegyezés nagyobb jóindulatra vezetne, mint az olyan egyezmény, amelyet egy kívül álló testület, mint a népszövetség kényszerítene rájuk.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

A falvak kulturájáért Az Országos Faluszövetség ujabb akciója

Budapest, július 11. Az Országos Faluszövetség dr. Steinecker Ferenc egyetemi tanár elnöklete alatt július 10-én tartott ülésén újabb nagyjelentőségű mozgalom megindítását határozta el. Több hozzászólás után dr. Bodor Antal igazgató előadó javaslatára a Szövetség

250 millió koronát meghaladó összeget

tűzött ki a falvak kulturális, egészségügyi és gazdasági haladását legteljesebben és legnagyobb sikerrel előmozdító egyének, ifjúsági és más közintézmények jutalmazására. Így

100 millió koronán felüli kamat- segélyt kap

az a község, amelyről megállapítható, hogy kulturális és gazdasági téren való haladás érdekében a legnagyobb erőfeszítést teszi és közállapotai olyanok, hogy érdemes mintafalu gyanánt más községek elé példakép állítani. Gazdalfjak, vezető emberek utazási ösztöndíjaira, könyvek, szindarabok, iskolai faliképek, mozigépek, ismertető filmek kölcsönzésére is számottevő összeget juttat a Szövetség.

A belügy- és kultusz- miniszter szabadsága

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére megengedte, hogy dr. Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter és dr. Rakovszky Iván belügyminiszter július 6. és szeptember 30. közötti időben megszakitásokkal és egymást felváltva szabadságidőt vehessenek igénybe és a vallás- és közoktatásügyi-minisztert szabadság idejére a belügyminisztert a kultuszminisztérium ideiglenes vezetésével, a belügyminiszter szabadság idejére pedig a vallás- és közoktatásügyi-minisztert a belügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbizsa. Az erre vonatkozó kérésiratok a Budapesti Közlöny vasárnapi számában fognak megjelenni.

Nyári színpad kabaré a Nagyerdőn

A nyári színpad, kabaré, orfeum a nagyerdői cukrászdában ma, szombaton, július 12-én nyílik meg. Ma és minden este szenzációs műsor. Vasvári A. az országos komikus versenyen kitüntetett humorista saját műsorával. Gonda Ernő groteszk tánckomikus, a Kis Komédia tagja. Farkas Dusi steptáncosnő. Kis Anci dalénekesnő. Seres Mici keleti táncosnő. Jou and Jou modern tánc-kettős a Jardin de Paris tagja. Fregollia, a gyújtogató, Heyermans színpadi székece, melyben Vasvári maga 7 szerepet játszik. Lukács Pál zeneszerző és karnagy. Dinda Gyula konferansz és színész. Halmi Ius színésznő, a Blaha Lujza-Színház tagja. Molnár Jolán angol-magyar táncosnő. Völgyi Nusi, a Blaha Lujza-Színház primadonnája, mint vendég fütty-művésznő. Előadás után vidám élet, táncműsor, a legmodernebb táncok bemutatása. Előadások kezdete pont fél 9 órakor. A közönség kényelmére előadás után villamos közlekedés. Kitűnő ételekről és italokról gondoskodik Molnár L. vendéglős.

Legoicsóbbak a
Hajdúföld apróhirdetése!

Meg kell menteni a beszüntetésre ítélt kálvinista főgimnáziumokat

Küldöttség a kultuszminiszternél a négy református középiskola érdekében

Budapest, július 11. Ma délelőtt népes küldöttség kereste fel Klebelsberg Kunó gróf kultuszminisztert. A küldöttségben képviselve voltak a kunszentmiklósi, dunavecsei, ródkevei és dabasi járások küldöttségei. A küldöttség tagjai a kihallgatás előtt elkeseredetten tárgyalták, hogy a közoktatásügyi kormány

négy kálvinista gimnázium meg- szüntetését zelle terve

és pedig a hajdunánási, karcagi, kunszentmiklósi és gönci gimnáziumát. A kunszentmiklósi gimnázium a leggazdagabb gimnáziumok egyike volt. Vagyona készpénzben és értékpapírban meghaladta a 600 ezer aranykoronát. A háború idején egyike volt a leghazafiasabb gimnáziumoknak.

A hortobágyi ménesek hasznosítása Elismerő vélemény Debrecen lótenyésztéséről

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város különböző ménesei már a békeidőben is országshíresek voltak s elismerten rögtön a mezőhegyesi állami ménes után következtek. Különösen a szoros értelemben a város tulajdonát képező ugynevezett törzsménese, amely kiváló anyagával, fajtájával anyaditáltaival tett méltó hírnévre szert.

A debreceni ménesekről a Köztelek című gazdasági szaklap két legutóbbi számában feltűnést keltő cikk jelent meg, amely cikk mellett,

a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozik Debrecen nagyjelentőségű lótenyésztéséről

egy-két érdekes észrevételt is tesz a debreceni ménesekkel összefüggésben.

A cikk elején általános ismertetést ad Debrecen négy méneséről, amelyek természetesen mind a Hortobágyon vannak elhelyezve. Első a törzsménese, amely a város tulajdonát képezi, a másik három a ciframénese, a tájfajta lótenyésztő szövetezettel ménese és a renyhéménese, amelyek az egyes debreceni gazdáké. Ezek közül a törzsménese és a tájfajta lótenyésztő szövetezettel ménese a legértékesebb, ahol csaknem 100 százalékban Nonius lovakat tenyésztenek ki.

Ezekben a ménesekben levő állatok állandóan a Hortobágyon tartózkodnak, semmiféle munkát nem

250 ezer aranykoronát fektetett hadikölcsönbe,

ami elszegényedésének tulajdonképpeni oka.

Klebelsberg miniszter nagy figyelemmel hallgatta a küldöttség szónokainak előterjesztését. Hangsúlyozta, hogy a középiskolák megszüntetésére vonatkozólag egyelőre még csak a javaslatokról van szó és egy esetben sem történt végleges döntés. A miniszter kívánatosnak mondotta továbbá azt, hogy az érdekeltektől gimnáziumok legalább 50 százalékkal emeljék vagy az egyházi adó mértékét, vagy a tandíjat

és így az érdekeltektől községek hozzájárulásával lehetséges volna az állam tchermentesítése.

végeznek s egész életüket a pusztán töltik el.

A cikk írója ezt kifogásolja két szempontból, ugyanis azt állítja, hogy ha

az anyaatlatokat kellő időben igába fogják

és nem tulságos mértékben, de dolgoztatnák, úgy ezek egyfelől sokkal edzettebb, erősebb utódokat tudnának produkálni, másfelől pedig hasznosít is hajtának a városnak.

Ezért nagyon tanácsos lenne, ha az anyakancákat, amelyek még nem túl fiatalok s 10 évnél nem öregebbek a város könnyebb természetű lóüzemeiben munkára fogják. S ha még ilyen módon is maradnának heverő kancák, úgy ezeket az egyes megbízható, szakszerű gazdálkodást folytató

kiszagdáknak kellene — teljes felelősség vállalás mellett — munkára kiadni.

Itt első sorban a debreceni Gazdasági Akadémia kerülhet számításba. Itt emellett, hogy minden garancia meg van a lovak gondos és szakszerű kezelésére és ápolására, nagy szolgálatot tenné a város az államnak is, mert ilyen módon az egyes ménesek teljesen fedezni tudnák az akadémia lószükségletét.

Ez az eljárás aztán lehetővé tenné, hogy a kitenyésztett állatok nemcsak tiszta fajúak lennének, hanem sokkal erősebbek, edzettebbek és munkabíróbbak.

Olimpiai eredmények

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az olimpiai birkozóversenyek során a magyar birkozók váltakozó sikerrel szerepeltek. A birkozók közül Kereszties, dr. Varga, Badó, Tasnády és Radványi helyezésekben, esetleg győzelemben lehet bízni. Tegnap Kereszties győzött a dán bajnok, Frinzenfeld ellen, Badó győz Pollis lett ellen, a hírneves finn Verketin a zsűri igazságtalan pontozása révén győz Varga ellen, Magyar vereséget szenvedett az oszt Luzattól.

A 10 ezer méteres távgyalogló versenyben az előfutamban Fekete Mihályt a bíró jötezer méter után, mivel gyaloglás közben szabálytalanul futni kezdett, az ellenőrző bíró kiállította, így nem vehet részt a további versenyben.

Az olimpiai deklonban a 100 méteres síkfutásban Soufai és a svéd Janson holtversenyben a hatodik helyre érkeztek. Idő 11% mp.

A birkozóversenyek során Vargát a nagyközépsúlyban a svéd Westergren is legyőzte.

Az alaptalan „gründoláscsk” ellen

A cégbírószág nagyfontosságú elvi határozata

Budapest, július 11. Az újonnan alakuló részvénytársaságok alaptörvényének nagyságárái a cégbírószágok elvi jelentőségű határozatot hoztak. E határozat szerint — bár a kereskedelmi törvény kifejezetten nem rendelkezik — az új részvénytársaság alaptörvényének akkorának kell lennie, hogy azzal a részvénytársaság által kitűzött cél legalább is megkezdhető legyen, mert különben a vállalkozás komolyan nem tekinthető. Olyan esetben tehát, amidőn az alaptörvény csekélyesége kizárja, hogy a részvénytársaság a vállalatot folytathassa, a cégbejegyzés ebből az okból megtagadható. E határozatnak, különösen a részvénytársaságok hitelképessége szempontjából nagyjelentősége van.

Megölette a barátjával három testvérét

Gyilkosság szerelemföltésből

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelentette a Hajdúföld, hogy június 30-án a községi járásban levő Cdk községben Tróky István gazdálkodó három fiát a pajtában átlőtt fejjel találta meg. A rendőrség a felmerült gyanúkok alapján

örizetbe vette a három áldozat hátját,

Tróky Gézát és annak kebelbarátját, Torda Gyulát, akik azonban tagadták, hogy közük lenne a gyilkossághoz. Tróky Géza azonban a fogságban megtört és vallomástételre jelentkezett. Kikallgatásakor elmondta, hogy három öccsét

Torda Gyula gyilkolta meg az ő segítségével.

Tordát féltékenység indította a gyilkosságra. Régióta haragban volt az egyik áldozattal, a 25 éves Tróky Istvánnal. Tettüket úgy követték el, hogy lábujhegyen beosontak a pajtába, ahol nyugodtan aludt a három testvér. Tróky Géza lámpával rávilágított István nevű öccsére, akit Torda homlokán lött. A lövés zajára felébredt a másik két öccs, akiket Torda, hogy árulói ne lehessenek, szintén keresztül lött.

A beismerő vallomás után a két gyilkost beszállították a szombat-helyi ügyészség fogházába.

Rendkívüli olcsóság

és leszállított árak a

Flóközletek
város min-
den részé-
ben



Flóközletek
aváron min-
den részé-
ben

Hangyában

F ő ü z l e t : R ó z s a - u t c a

A MANSz tagjai a Hortobágyon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A MÁV. igazgatósága, az üzemvezetőség közbenjárására már holnapról kezdve vasárnaponként egy vonatpárt állít be Debrecen és Ohat pusztaköcs között a kirándulók kedvéért.

A vonat most vasárnap (július 13-án) már közlekedik. Öt óra tíz perckor indul Debrecenből, félhat elött Debrecen Vásártérről, félkilenc tájt van Nagyhortobágyon. Este 9 órakor indul ismét vissza és éjféltkor van Debrecenben.

A MANSz vasutas, iparos, postás és vasgályai tagjai igen nagy számmal készülnek vasárnap a Hortobágyra. Az egyesület gondoskodott arról, hogy a kirándulók a csárda közelében gulyát és ménest lássanak és a hortobágyi csárdában jóízű, olcsó gulyást kapjanak, valamint jégbeültetett italokat. Aki a halastavakat megakarja tekinteni, azok részére az engedélyt a halastó főintézősége már megadta.

Előreláthatólag a MANSz iparos, vasutas, postás és vasgályai csoport tagjai és az érdeklődő nem tagok is nagyszámmal használják fel a rendkívül kedvező alkalmat, hogy a magyar róna eme híres pusztáját kellemes, kedves társaságban megnézzék.

A menetdíj harmadosztályon Debrecen-Nagy Hortobágy között oda-vissza 32 ezer korona. A jelentkezők kéretnek, hogy utazási szándékukat jelentsék be szombat estig Debreczeni Lajosnál, Kossuth-u. 11. sz., hogy a kirándulók részére a vonaton helyet lehessen biztosítani.

Öngyilkos lett egy nyugdíjas postaaltiszt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pénteken délelőtt jelentették a debreceni rendőrségnek, hogy a Küntöskertben, a Bezerédi utca egyik lakásában öngyilkosság történt. A rendőrség részéről Elek Ferenc rendőrfogalmazó és dr. Balkányi tisztiorvos szálltak ki a vizsgálat megejtésére. Megállapítást nyert, hogy Tar József 53 éves nyugdíjas postaaltiszt követett el öngyilkosságot, aki bezárkózott a szobájába s a mestergerendára

egy kötéllal felakasztotta magát.

Tettét valószínűleg családi viszály miatt követte el. Feleségétől körülbelül két hét óta különváltan élt; pénteken megjelent nála a felesége, aki azonban a kertben dolgozgatott körülbelül másfél óra hosszáig. Ezalatt követte el Tar az öngyilkosságot.

Felesége a kerti munka végeztével beakart menni a szobába, de az ajtó zárva volt. Benézett az ablakon s

megrémülve fedezte fel férjének kihalt holttestét.

A kiszállott rendőri bizottság is csak a beállott halált konstatalhatta. Tar semmi olyan írást nem hagyott hátra, amelyből fény kerülne öngyilkosságának indító okára.

Holttestét beszállították az egyetemi klinikai hullaházba. Az öngyilkosság ügyében a vizsgálat folyamatban van.

Változások az állami státus rangfokozataiban

A méltóságos cím a IV. fizetési osztállyal kezdődik

Budapest, július 11. Beavatott helyről kapott információ alapján a kormány rövidesen meg kívánja valósítani azt a bizalmas tervezetet, melyet már régebben tervbe vettek a Károlyi éra kinevezéseinek ellensúlyozására. A tervezet szerint megszűnik a helyettes államtitkári állás. E helyett

a IV. fizetési fokozatba kerülnek a miniszteri tanácsosok. Az V. fizetési fokozatba osztják be a miniszteri osztálytanácsosokat, tehát abba a fokozatba, amelyben most a miniszteri tanácsosok vannak. Ezentúl az V. fizetési osztályban

levők kitüntetésként fogják megkapni a méltóságosi címet.

VI. fizetési fokozatban a kormány új rangot kreál.

A miniszteri főtitkárok kerülnek majd ebbe a fizetési osztályba. A miniszteri titkár a VII., a miniszteri fogalmazó a VIII. fizetési osztályba tartozik, tehát ezek a fokozatok változatlanok lesznek.

Az első pillanatra megállapítható, hogy a tervezet ebben a formájában általánosságban sérelmes a tisztviselőkre és csupán a felsőbb kategóriáknak nyújt kedvezőbb helyzetet.

A városi tiszt főorvos szakvéleménye a Margit-fürdői uszoda ügyében

A főorvos fertőzésmentesnek találta az uszoda vizét

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy Debrecen város tanácsa nemrégiben egyik ülésén a Margit-fürdői uszoda ellen bizonyos tekintetben, de különösen közegészségügyi szempontokból kifogásokat emelt s utasította a városi tiszt főorvost, hogy

az uszoda vizét vizsgálja meg s erről rövidesen tegyen jelentést a tanácsnak.

Ezzel összefüggésben ugyancsak szó került ezen a tanácsülésen a város által felállítandó strandfürdő kérdése is, amelynek az építését a tanács már régebben elhatározta, azonban pénzhiány miatt a terv mindeztideig nem valósulhatott meg.

Dr. Tüdös Kálmán városi tiszt főorvos az utasítás alapján megtartotta az egészségügyi vizsgálatot s erről az alábbi jelentést nyújtotta be a tanácsnak:

Megállapítom, hogy az uszoda vízszükségletét három kut szolgálja. Ezek a kutak mélyfúrásúak.

A vizet tisztának és fertőzésmentesnek találom,

noha a vizsgálat megejtésekor az igazgató szerint már hetednapos volt.

Ugyancsak az igazgató hozta elő, hogy a medencét a forgalom nagyságához képest 7-9 napon belül kiürítik és kitisztítják. Ezen kívül naponta reggel 6-8 óráig, délután 2-5 óráig egy kútból állandó hozzáfolyás van, minek megfelelőleg a vízszint tetején levő nyíláson bizonyos mértékű elfolyás is van. A víz tehát állandó, nem nagyfokú mozgásban van. A víz tetején uszó szennyes tárgyakat nem találtam. Az uszoda használatát nemcsak, hogy

nem életveszélyes, hanem az egészség megőrzésére előnyös is.

A városi tanács a főorvos jelentésével ezidáig még nem foglalkozott, valószínűleg a hétfői tanácsülésen kerül referálás alá.

A tiszt főorvos szakértői jelentése alapján kétségtelenül megállapítható, hogy a városi tanács aggodalmi ezidő szerint túlzottaknak bizonyultak, azonban ettől függetlenül a városi strandfürdő tervét kár lenne a tanácsnak végképpen eljeleni, mert a Margit-fürdői uszoda mellett — ennek meglehetősen túlszűkösége miatt is — nem ártana, ha Debrecenben egy másik uszoda is léte-sülne.

ATROCITÁSOK

Gatt über die Weltner! Feljajdult egész Izrael. A konszolidáció munkája ismét megakadt és felborult a jogrend. Weltner Jakab ellen megindították a bírói eljárást, mikor ő salus conductust élvez, mikor ő volt a legnagyobb ellenforradalmár és az az egyetlen bűne, hogy ártatlan. Az üldözött magyarság érdekében ő emelte fel tiltakozó szavát, milliókat szabadított meg az emberi gonoszság hóhérekéntől, négy esztendeig tartó szakadatlan önfeláldozással, a legnagyobb nélkülözések között szolgálta hazáját. *Jakab egy irredenta.* Tossék elolvasni a hazafias, magyar zsidó sajtó összes termékeit pártkülönbségre és vagyoneltolódásra való különbség nélkül. Ezer és ezer szavahihető férfiú bizonyítja a Weltner ártatlanságát. Megmondja maga Váronyi Vilmos, aki pedig elfogulatlan és még hozzá zsidó is: nincs a világon jelenleg még egy olyan filantróp, mint a Jakab, aki épen azért jött haza, mert neki lehetett. Szegény Jakab! Mennyi csalódás éri ezt a szomorú zsidót. Így hálálja meg jószágát az a faj, melynek szolgálatában élt és amelynek vérért szivta. Igen, ő segített kiszívni az utolsó csepp vérért és most őt helyezik vád alá, ahelyett, hogy — *Gatt über die Weltner* — az egész ügyet felakasztanák a szegre.

Egy debreceni nyomdász ötvenéves jubileuma

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni nyomdászok július 20-án este 8 órakor *Lordiffy-utca 44.* szám alatt, Török István vendéglőjében (volt Lóködy-féle vendéglő) ünneplik Vincze János debreceni betűszedő

ötvenéves nyomdászjubiläumát.

Az ünnepély műsora a következő: Az Ébredés dalárda élénkekl a Gutenberg indulót; majd az üdvözlő beszédek következnek. *Rasovszky* Miklós szaval, *Simon* István énekel; *Haja* Mária énekel és táncol, *Várdai* Alfréd kuplékat ad elő; míg *Szentessy* Pál prózai számmal szerepel. Konferálni *Szabó* Kálmán fog.

A jubileumi ünnepség bensőséges keretek között fog lefolyni s azon résztvesznek az újságírók és a lapkiadók is.

Vincze János ötven év óta dolgozik becsülettel, nagy szorgalommal a nyomdaiparban. Vincze 1859-ben született, tehát most 65 éves. Mint tanuló a budapesti Hunyadi Mátyás nyomdában kezdte pályafutását, 1878-ban szabadult fel, 1881-ben vidékre ment s Debrecen után Ceglédre, Aradon, Budapestben, Székesfehérvárott, Muraszombatban, majd Stájerországban dolgozgatott. 1890. óta újra Debrecenben dolgozik megszokott nélkül különböző nyomdáknak s

munkájával, szorgalmával, mindenütt elismerést váltott ki s a fiataloknak ma is példaképpül szolgálhat.

Ötvenéves nyomdászjubiläumja alkalmával kartársai meleg ünnepségekben fogják részesíteni Vincze Jánost.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Friss töltésű ásványvizek

megörkeztek. — Nagyban és kicsinyben kaphatók:

Ágnes, Karlsbadi Mühlbrunn, Málnási Mária, Parádi kénés, Salvator, Csizi jódos, Marienbadi Kreuzbrunn, Levico, Parádi arzén, Selters

Kontsek Géza Kossuth-u. 15

Legkellemesebb sörözőhely a

GAMBRINUS TERASZ

Világos Szt János és Excelsior Baksör.

Megnyilik jul. 12-én, szombaton elsőrangú fővárosi művészek részvételével

Kabaré és Orfeum

a Nagyerdő Vigadó cukrászda épületében.

Egész éjjel nyitva

Külön villamos járatok

HIREK

1924 július 12. (Szombat)

Prot.: Izabella. Kath.: Gual J.

1536 Rotterdami Erasmus, a nagytudomány humanista halála Baselben.

1849 Haynau serege bevonul Budapestre

A Meteorológiai Intézet jelentése

Időjárás: Nagybőrra száraz idő várható lényeges hőváltozás nélkül.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, d. u. 4-7-ig.

Csokonai-színház este 7/9 órakor A 28-as operette. Bemutató.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni gondviselés, II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás király.

Vasárnapi istentiszteletek:

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor, délután 5 órakor prédikál Zámboéry Sándor.

Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc, karéneket énekel a Postás Dalnok, délelőtt 11 órakor prédikál Rev. Beach Sylvester amerikai lelkész, Délután 3 órakor prédikál Perpéthy Ferenc.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor, délután 5 órakor sajtó-ünnepély.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Papp Imre, délután 3 órakor prédikál Peleskey Sándor.

Ispotyai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Gábor András, délután 3 órakor prédikál Papp Imre.

Homokbuzi imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Sipos Imre.

Nyilastelepén délután 4 órakor prédikál Serecs Béla.

Tanyákban: Fancsikán: Kocsis János, Mecson Rózsa Sándor.

„Máté bibliakör” tagjai vasárnap d. u. 4-5-ig tartják összejöveteleiket. Még sokan vannak, akik nem küldik el leányukat és sok leány van, aki nem éri szükségét, hogy hitében erősödjék és Krisztushoz közelebb lépjen. Várjuk őket. A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotyatelep 9. szám alatt tartatik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület folyó hó 13-án, vasárnap Kollégium, földszint 4. szám alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A „Kálvinisták Templomegyesülete” vegyes-énekestara tanulói óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztülről). Új tagok ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-n. 3.) az istentiszteletet f. hó 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Fabry Tivadar lelkész végzi.

— **As Ébredő Magyarok Egyesülete** július 14-én, hétfőn este 6 órakor Kálvin-tér 13. sz. alatti helyiségében választmányi gyűlést tart. A fontos előterjesztésekre tekintettel a tagok teljes számban való megjelenése kívánatos.

— **Amerikai lelkész Debrecenben.** Principál Reverend Beach amerikai lelkész, a presbyteri egyház és világszövetség egyik vezetője, Laky Zeigmondné, amerikai magyar ref. lelkész neje társaságában, 12-én szombaton érkezik, körutat téve Csonka-Magyarországon és az elszakított részekben. Tiszteletükre a ref. lelkésztestület szombat délután 5 órakor az egyház tanácstermében összejövetelt tart. Másnap a vendégek az egyes belmissziói munkáikat keresik fel, vasárnap délután 8 órakor pedig részt fognak venni a Kossuth-utcai templomban rendezendő sajtóünnepélyen. — Vasárnap délelőtt 11 órakor pedig Beach Sylvester prédikálni fog a Kistemplomban.

— **Házasság.** Szirmay Lajos nyíregyházi kir. törvényszéki bíró 8-án kisújszálláson esküdött örök hűséget Porteleky Magdának, dr. Porteleky László ügyvéd ny. miniszteri osztálytanácsos és Juranek Ilona kenderesi földbirtokos leányának.

— **Felmentelt főhadnagy.** Babócsay Lajos v. am. főhadnagyot Tempshon István debreceni lakos sikkasztásért feljelentette, mivel állítólag a neki kölcsönadott másfélmillió koronával nem tudott elszámolni. Az elsőfoku katonai bíróság Babócsayt 9 hónapi börtönrre és rangvesztésre ítélte. Felbontás folytán a honvédtörvényszék elé került az ügy, amely új tárgyalás végett visszaküldte az iratokat a debreceni honvédtörvényszéknek. Az új főtárgyalást Vitányi István százados hadbíró vezette, a vádat Szűts Sándor százados katonai ügyész képviselte. A honvédtörvényszék a bizonyítás lefolytatása után Babócsayt *ae ellene emelt vád alól felmentette*, mivel az ellene emelt vád nem nyert bizonyítást.

— **Árverések a városnál.** Debrecen város gazdasági ügyosztálya pénteken délelőtt tartott árverést két városi tulajdon képező birtok bérbeadása fölött. A Fried-féle 71 holdas birtokot Kardoss Béla kapta meg holdanként 55 kilogramm rozsert. A Kacs-kovics-féle birtokra a legmagasabb ajánlat holdanként 38 aranykorona volt.

— **Vasárnap is megy személyszállító vonat a Hortobágyra.** A Máv. debreceni üzletvezetősége a vasárnaponként Debrecenből kirándulni óhajtó közönség érdekében vasárnap, július 13-tól ideiglenesen további intézkedésig vasárnapokra eső napokon Debrecen-Ohatpusztaköcs között, Debrecenből 5 óra 10 perckor indul, késést 5580, és vissza Ohatpusztaköcsről Debrecenig az 5571. sz. személyszállító tehervonatokat helyezett forgalomba II. és III. osztályú kocsikkal. Az 5571-es vonat Ohatpusztaköcs állomásról 20 óra 26 perckor indul, Debrecenbe 0 óra 06 perckor érkezik. A Máv. intézkedése különösen a Hortobágyra kirándulók szempontjából igen előnyös.

— **A Fűszerkereskedők július 20-án vasárnap délután fél 4 órakor a Kereskedő Társulat disztermében tisztújító közgyűlést tartanak.** Tárgy: Elnökség és tisztikar megválasztása. Helyiség kijelölés. Tagsági díjak megállapítása.

— **Előadás a tisztességtelen versenyről.** A tisztességtelen versenyről szóló törvény május 15-én életbe lépett. A kereskedők legnagyobb része a törvény rendelkezéseit nem ismeri. Július 13-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a Kereskedelmi Csarnok előadó termében dr. Diczig Alajos kamarai segédtitkár a tisztességtelen versenyről előadást fog tartani. Érdeklődőket szívesen látnak.

— **Rövid hírek a nagyvilágból.** Az a meg nem erősített hír érkezett Washingtonba, hogy Boli-viában forradalom tört ki. — Messz-színben hatalmas tüzvész pusztított minek következtében 150 ház égett le. — A kínai kormány rövidesen diplomáciai lépést tesz a szovjet kormányról, hogy a két kormány kölcsönösen küldjön követet. — Losch az alsóházban közölte, hogy az angol légi haderőknek nincs készletük olyan bombákból, amelyek mérges gázokkal vannak töltve, vagy ilyen nel tölthetők.

— **Rendelet az aratógépek szállításáról.** Budapest, július 11. Az aratás fennakadás nélkül való elvégzésének biztosítása érdekében a földművelésügyi miniszter felkérésére a kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy az aratás tartama alatt az aratógépeket és aratógép kellékeit a vasuton a leggyorsabban szállítsák és az ilyen küldeményeket vasárnapokon és ünnepnapokon is fuvarozásra elfogadják, illetve kiszolgáltatásuk.

HIRDESSEN A HAJDUFÖLDEN

— **Az Országos Diáknyomornyitó Akció** választmánya ülést tart július 12-én délután 3 órakor. Tárgysorozat: Ellenőrök jelentése a felülvizsgálat eredményéről és a kinevezett régi igazgatóság felmentése. Átvételi jegyzőkönyvek beterjesztése. — Az igazgatósági tisztviselők helyettesei kötelesek szintén megjelenni.

— **A bécsi emigráció újabb uszításai Magyarországon ellen.** Bécs, július 11. A bécsi emigráció a hazatért Weltner Jakab felelősségrevonását Magyarországon ellen kezdi kihasználni. Külföldi sajtókban: az Arbeiter Zeitungban, az Abendben és a tegnapi estői lapok egyrészében sugallmazott közlemények jelentek meg, amelyek szerint Weltner Jakabot egyenesen törbe csalták. Az emigráció Károlyi, Jászi, Kunfi és Garbai csoportja ugyanis mindent megmozdított, hogy Weltner Jakab ne fogadja el a felajánlott amnesztiát, hanem álljon be sorába küzdeni a jelenlegi magyar rezsim ellen. A helyzetet most is úgy akarják kihasználni, hogy Weltner esete elriasztó példaképpen lebegjen azok előtt, akik a hazatérés gondolatával foglalkoznak.

— **Előadás a hősök szobra javára.** A debreceni 3. as, 39. gyalogezredben, továbbá a 2-es és 16-os huszárezredben szolgált és a háboruban résztvett, leserelt tartalékosok, a háboruban elesett hősök Debrecenben felállítandó emlékszobra javára augusztus 3-án az Arany Bika szálloda disztermében egy minden tekintetben nagyszabású műkedvelő előadással és reggelig tartó táncal egybekötött ismerkedő estélyt rendeznek, mely alkalommal az „Ördög mátkája” című népsziművet fogják előadni. Az ismerkedési estély előkészítő bizottsága felhívja a figyelmét mindazon háboruban résztvett bajtársaknak, akik ezen nemes célt szolgáló nagyszabású ismerkedési estély rendezésébe belépni kívánnak, igyekezzenek az idő idő rövidsége miatt minél előbb beiratkozni. Rendezéségi díj 100.000 korona, mely összeg az ismerkedési estély pántzárának zárása és elszámolása után visszafizetetik. Beiratkozni lehet hétfőn, szerdán, pénteken este 7 órától 10 óráig és vasárnap délután 3 órától este 7 óráig Péterfia-utcán a Kassai fele söröcsarnok kerthelyiségében. Egyben felkéretnek azok az urak, kik már a rendezésébe beiratkoztak, hogy július 13-án délután 3 órakor fontos megbeszélést végezt pontosan jelenjenek meg a fentnevezett helyiségben.

— **Terjed a délamerikai forradalom.** London, július 11. Buenos Ayresből jelentik, hogy Nao Paolot még mindig a felkelők tartják kezükben. Az utcákat holttestek borítják. A városban élelmiszerhiány van. A lakosságot erősen nyugtalanítja három hadihajó megjelenése. Híre jár, hogy Rio Granada és Parasa államok csatlakoztak a mozgalomhoz.

— **Az Iparos-kör társas vacsorája.** A debreceni Iparos-kör szombat este 8 órakor a régi Törő-fele vendéglő kerthelyiségében társas vacsorát rendez. A vacsora borral együtt 38 ezer korona. Jegyek kaphatók a rendező bizottság tagjainál.

— **Uzsorakamat a buza után.** A debreceni kir. törvényszék pénteken vonta felelősségre Székely Ferenc álmosdi gazdálkodót uzsora vétsége miatt. Székely ugyanis a múlt évben kölcsön adott három mázsa búzát, azonban a kölcsönvevő féltől minden mázsa buza után 30-30 kiló búzát követelt kamat fejében. A bíróság Székelyt 990 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

Vágja ki!
Tegye el!
Őrizze meg!

Ha ezt a hirdetést
felmutatja

15%

kedvezményben
részesül!

A

Hajdusági Férfiruha Áruházban

ahol dus választékban
kaphatók tavaszi férfi-
és fiu felöltök, öitönyök
a legújabb divat szerint

Sportnadrágok
Csikos nadrágok
Gyermekruhák

Mértékutáni rendelé-
sekre dus választék
divatos ujdonságokban

Piac-u. 67.

Hajdusági
Ruha-
áruház.



Tisztviselők
árkedvezményben!

SHINHAZ

Misor:

Szombat: A 28-as, operette. Bemutató. Sarkadi Aladár m. v. Vasárnap délután: A szerencsetánc. Operette. Sarkadi Aladár m. v. Vasárnap este: A 28-as. Operette Sarkadi Aladár m. v.

Színházak és mozgószínházak közleményei

Oszonai-színház: Eredeti premijerje a vidéken lesz ma este a budapesti Royal Orpheumban 100-nál több előadást elért kacagató Bus Fekete-Zerkovitz operettjének, a 28-as A két szerzőt most ünnepli Budapest legújabb operettjeik „Arvácska” sikerei alkalmából. A címszerepet, a 28-as hordári a színház oly gyorsan népszerűvé vált vendége, Sarkadi Aladár játssa, amelyben alkalma nyílik oly alakítást nyújtani, mely-lyel biztosan felejthetlenné teszi magát a debreceni közönségnél.

Mozgó mozgó

Vasárnap „A pokol tornáca” és „A nábob leánya” Várkonyival! Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétél szombaton 10 óratól.

TESTEDZÉS

A legjobb atléták indulnak a DEAC versenyén

(A Hajdúföld tudósítójától.) Péntek este volt a DEAC vasárnapi versenyének nevezési zárata és a nevezések után ítélve, az országos bajnoki versenyen kívül Budapesten sem volt olyan szép verseny, mint amilyennek a nagyerdei sporttelepen rendezendő DEAC verseny lesz. A budapesti egyesületek több mint 60 nevezést adtak le, azonkívül a kelettől is a legjobbakat nevezték az egyesületek úgy, hogy összesen 121 nevezés érkezett be, amelyből 51-et a Magyar Athletikai Club fog-

lal el s atlétái között nem egy van, aki a párisi olimpiádon is megállotta volna a helyét, így Ghillány, aki Somfay után a legjobb alruad atlétánk, sőt pentathlonban talán — ha ma még nem is — jövőre jobb lesz nála, aztán Molnár, Kun és Püspöky Tibor stb. A DEAC-ból dr Haluska, aki a távolugrásban biztosan helyezve lett volna az olimpiádon, rajta kívül a most feltűnt fiatal óriás, Nagy Sándor, aki a legbiztosabb utakon halad a „nagyok” felé.

A verseny érdekességét növeli az is, hogy több előverseny van s így senkinek sem biztos a győzelme. Az atlétikai verseny után a MAC atlétákkal kombinált labdarugó csapata játszik a DEAC I. csapatával barátságos mérkőzést, amely szintén megüti magasan a debreceni labdarugó nivót, mert több olyan MAC atléta van, aki a bajnokságért is küzdött a MAC I. csapatában.

A DKASE törpe játékosai szombaton délután 3 óra a nagyerdei pályán jelenjenek meg.

A Debreceni Úszók Egyesülete ma, szombaton este háromnegyed 7 órakor vezetőségi, választmányi, illetőleg fegyelmi bizottságot választó gyűlést tart a Hungária külön termében.

A DVSC elutazott. A DVSC pénteken délután utazott el cseh megszállott területre, ahol is Ungvározt és Munkácsot fog két mérkőzést játszani. Első mérkőzése ma, szombaton délután lesz Ungvározt. A csapatot Alberty Nándor kíséri. A teljes első csapat Németh nélkül, de az oláh megszállott területeiről visszatért Bertókka, Horváth II-vel, Tóth megerősítve utazott el. A bajnok csapat turája elé bizalommal tekint-

hetünk. Csonkamagyarországot s a keleti kerületet bizonyára méltóképen fogják képviselni elszakított véreink előtt.

VIGSZINHÁZ MOZGÓ

Ma utoljára Tenger lánya Henny Portonnel. Vasárnap A ciklon. Kalóztörténet 7 fejr.

Hétfőn-Keddén július 14-15-én A VIGSZINHÁZ MOZGÓBAN Ujdonság! Szenczió!

Petrovich Szevetiszláv

az Amerikába szerződött kitünő magyar színész

személyesen

bucszuk a magyar közönségtől.

MISOR:

- 1. PROLOG. Elmondja Petrovich Sz. 2. A TIZENNEGYEDIK Petrovich-film, I. rész. Az utca fia. 3. DALOK. Éneki: Petrovich Sz. 4. A TIZENNEGYEDIK II. rész: Rejtélyes házasság.

Jegyek ára az óriási érdeklődésre való tekintettel mátol előjegyezhető.

AZ URÁNIÁBAN

ma utoljára A három árva.

AZ APOLLOBAN

Vasárnap 2 Psilander-film.

A TÖZSDE

Magyar korona 0.0067 1/2

Zürichi zárati

Newyork 553, London 2407, Milánó 2355, Páris 2825, Brüsszel 2510, Prága 1635, Budapest 67 1/2, Belgrad 667, Bukarest 222, Varsó 109, Bécs 78 1/2, Szófia 408 háromnegyed, Berlin 134 és fél.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizakurólyamokról

Dollár 81850-83640, angol font 355300-364000, hollandi forint 30890-31690, francia frank 4180-4300, svájci frank 14690-15120, cseh korona 2400-2480, le 330-360, líra 3480-3580, dinár 940-980, német márká —, osztrák korona 11635-11875 fillér, Napoleon arany — — — — — pénz.

Terményfőzade zárati

A mai terményfőzadén az irányzat nagyjából változatlan maradt, a forgalom csendesebb.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 315-320, egyéb 310-315, 79 kilós tiszavidéki 330-335, egyéb 330-335, rozs 200-275, zab 307 1/2-320, takarm. árpa 280-300, tengeri 280-85, repce 510-30, sörarpa —, korpa 207-215.

Ferencvárosi sorsfóvásár

Szabadvásári maradvány 71, érkezett 154, eladott 165. Árak: könnyű 19-21.500, nehéz 20-23.000. Záróvásáron felhívás 20 Eladott 19, árak mint fent.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VEGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

APRÓHIRDETÉSEK

16 karikabájós varrógépet keresek megvétele. Veressé, Honvéd-utca 17. Egy szabósegéd felvétetik Arany János utca 18 szám. Butorozott szobát konyhahasználattal keresek a részére zsidó háznál. Cim a DFU. kiadóhivatalában. Kézi kiskocsit üzleti használatra jókarban levőt keres Deutch A'bert és Fia. Jó munkás fodrászsegéd felvétetik a llandan Szabó, Hadházi-ut 4. Gépirónót keresek augusztus 1-re. Cim a kiadóban. Szabótanuló felvétetik Peterfia-utca 44. sz. Selye József. Vályog eladó Postakert, Gyár-u. 5. 882. Üzleti állványok eladók Széchenyi-utca 23. Kätz Zsigmond. Bládó ebédő kredenc márvánnyal Seprenyi, Honvéd utca 3. Egy italmérési üzletbe kiszolgálónak nyugdíjas vasutas vagy ehhez hasonló férfi azonnal felvétetik Petőfiter 2 Schwarzné. Berakásos antik komót, üveges felszereléssel eladó Maróthy-utca 3. 550. II. kereskedelmi flu alkalmazást keres. Cim Tiszántúli Hirlapnál. 545. Eredeti „Pollár” borotvák, fenőzj és paszta a Stern kefégyár raktárában. 546. Művész, mázólo és ipari ecetek legnagyobb választékban Stern kefégyár raktárában. 547. Antilop cipőhöz drótkéfe és kréta kapható Stern kefégyár raktárában. 548. 4711 és másfajta kölni vizek Stern kefégyár városi raktárában kaphatók 549. 250 000 korona Hatvan-utca elején elvezelt, a megtároló illő jutalomban részesül. Popper, Hatvan-utca 13. 535. Szényegét, ebédlöt, futót. használat vess és elad Ingóságkövetítő. 540. Tennislabdákat, vadonatújakat, tenniszraketteket mindenkinél olcsóbban ad az Ingóságkövetítő. 541. Irógép, keveset használt kifogastalan állapotban, olcsón eladó. Megtekinthető az az „Egyetértés” kiadóhivatalában. 878. Borsajtó „Meiphar.” nagy, 130 literes, vasállványos eladó. Monostorpályi-ut 8. szám. Pinczortanuló felvétetik Fehér ló szállodában Hunyady-utca 1. 537. Vizsgázott fűtő állást keres aug. 1-re, vagy 15-re Debrecen és vidéken. Nagy Lajos, Wesselényi-tér 1. Debrecen. 879.

Ha olcsón, jól és gyorsan akarja cipőjét javíttatni, menjen Szekereshez, Rákóczi-utca 54. Oltott és darabos mész, cement, gipsz, betonhomok legolcsóbban Barthánál. Ispó-tály-utca. 544. Bőrfedelelem, kátránypapír, elszigetelő, fedeleterep legolcsóbban Barthánál. Ispó-tály-utca. 546. Darabos szén, hazai és külföldi, tűzifa legolcsóbban Barthánál, Ispó-tály-utca. 556. Olcsó vegyes deszka és tőc kisebb tőtlekben is Barthánál, Ispó-tály-utca. 557. Kibika sörcsarnok Bika szőlő piacutcai részén megnyitott. Pompás villás reggelik. Előnyös ebéd, vacsora abbonement 551. Fehér és szines női kalapokban nagy választék M. Nagy Mihálynál Peterfia-utca 76. Óra- és ékszerjavítások 2 évi jótállással készülnek. Levélhívásra házhöz megyek. Tört aranyat, ezüst érmeket legmagasabb árban veszek. Pollák ékszerész Piac-u 78. 401. Orvosi rendelésre haskóttok legjobb kivitelben Goldstein Karolinánál, Mikló-utca 5. szám. 402. Oslállysorsfógy nyerő számai megkaphatók Szőlősi tőzsdében, Püspöki palota. 403. Intásy szépségápolási szerek, arc emelő, szemfeny, kaphatók a Stern kefégyár raktárában. Deutch Lajos fűzerületében nyers és porított kávék nagy választékban. 396. Fehér darabos és oltott mész kapható Feketenél. Hatvan utca 71. 397. Jó munkás cipőszegéd felvétetik. Gyarmathy, Virág u. 18. 875. Ékszerek. Arany, ezüst, brilláns ékszerekért a legmagasabb napi árt fizetek. — Használható ékszerekért fazont küldő fizetek. Óra-, ékszerjavításokat olcsón készítek. Pollák ékszerész. Piac-utca 79. szám. 395. Öt milliót és 3 szobás lakást adok 2 szobás, fürdőszobás lakásért. Cim a Független Újság kiadóhivatalában. 396. Két mássa buzárt vagy aranypariást fizetek küldőbejárata egy szoba, előszobás lakásért központon, úres-n vagy agy-nemű nélkül is megfelel. Cim Ingóságkövetítőnél, H tvan-utca 1. 533. Tiszviselőné a belváro-ban augusztus elejére but-rozott szobát keres. Magánorriasszonynál lehet nem külön bejárattal is. Cim a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. 40

Értéktőzdeai árfolyamok (ezresekben)

Table with multiple columns listing bank names and exchange rates. Includes sections for 'Bankok', 'Nyomdák', 'Vas és gépgyárak', 'Külömfélék', and 'Közlekedési'.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja 10 szög 2500 kor., minden további szög 250 K. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítanak.

Apróhirdetés öt ujságban 2500 kor.-ért

Ha kiadóhivatalunkban 2500 koronát befizet, gondoskodunk arról, hogy 10 szög terjedő apróhirdetése a „Hajdúföld“-ben, „Debrecen“-ben, a „Debreceni Független Ujság“-ban, „Egyetértés“-ben és a „Tiszántúli Hírlap“-ban megjelenjen.

Levelezés

Széki urifruval székesszék vagyos, fess uriaszony. Választ „Igéret földjének“ Egyetértéshez. 873

Lakás

Nyaraló villa tíres, butorral kiadó, Pormentes saóllőhegyen. Vonat naponta kétszer közlekedik az eprekerti állomásról. — Martinkai megálló 20 perc gyalogséta. Martinkán lehet megbesélni és megnézni. Adamosi. 533

Elsőrélném 1 szobás, konyhás lakásomat hasonlóval közeli kertésgben, hol disznó-tartás is lehetséges. Lakbőren felül vállalom az összes kőműves renoválásokat. Veress. Honvéd-utca 17. 868

Inyem lakhat, ha elcserelem modern 4 szobás lakást nagyon szép 3 szobás kerti lakással. Cim a kiadóban. 534

Lakás, istálló vágóhidnál hat hold homokfölddel kiadó. Péterfia 48. 536

Egy butorozott szoba, esetleg konyhasználattal jobb egyének kiadó. Cim a kiadóban. 542

Elsőrélném központon levő egy szoba, konyha, mellékhelyiséggel lakásomat hasonló helyen két szoba, konyha és mellékhelyiséges lakásért ráfizetés mellett. Cim a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. 358

Ajánlat

Tűzfűtő aprítva vagy hasábban legolcsóbban szállít Unió fátelp Ispóty-telep 1.

A Debrecen—Kondoros vasuti megállónál levő 53 kat. holdnyi tanyám hasznosbérbe kiadó. Balogh Zsigmond. 4922

Övegézt és képkereztést jutányosan készít Hampel Jenő, épület-üveges és képkereztető, Rákóczi-u. 8. 5087

Befőzéshez elsőrendű pergamentpapír, kötőszalag legolcsóbban kaphatók Hegedűs és Sándor rt.-nál, főposta mellett.

Megrendelésre finom öltöny másfél milliótól, fagondij négyezerértől. Piskolty uri szabóüzletében Kossuth-utca 58. 720

Plyelem! Győződjön meg, hogy olcsón és szépen csak akkor ruházkodhatik, ha Klein Lipót rőtös posztó és kész férfi ruhauztletében vásárol. Mérték utáni szabóság. Degenfeld-tér 8. 346

Máthai János műszaki szerelő elvállal központi fűtés, ipari gővezeték, vízvezeték, csatornázás, szellőzés, fürdő, egészségügyi bádigos és speciális gázberendezéseket, e szakbeli javításokat és vidéki munkákat jól lással, elsőrendű kivitelben. Iroda és műhely Csapó-utca 34. Telefon 3-21 Raktáron kutszivattyuk. 341

Nagy kocsiraktár. Használt és új kocsik kaphatók Neuländer kocsigyárban 848

Honoserek, plüssszövet-, bőr- vászon divánok, afrik, lőszómatracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalom. 5078

Elsőrangú kárpitos Szabó József, Varga-utca 1., Szent Anna-utca sarok. Kész honoserek raktáron. 5055

Az elite köznésg találkozó helye Nagy József fodrász- és manikűr-terme. Sas-utca 4. Manicure hölgyek részére is. 532

Jón a vadászati évad! Vadászok jól tessék, ha fegyvereiket már most beadják rendezés végett Ladányi puskműveshez Debrecen, Piac 88. 68

Szegedi paprikakülönlegességek nagyraktára Lindenfeldnél, Degenfeld tér 7. 844

Sok pénzt takarít meg, ha cukorral édesített kávét Lindenfeldnél vesz. 845

Könyvtelit, német nyelvet, szépírást tanít, magánvizsgára előkészít Czeczko tanító, Bethlen u. 21.

Zongorahangolást, rövidítést és alakítást elvállalom. Gärtner, Széchenyi u. 15. 373

Bőrkesztyűket, szőrméket, férfi és női ruhákat fest minden színre, tisztít és mos, kifogástalanul, legolcsóbban Libády kelmefestő Debrecen Péterfia 4 275

Parketanyag, kerti garnitúrák, szekérek, kerek, löcsök, agyak, szénagyűjtők, vetőgépek, székék, boronák és minden egyéb mezőgazdasági eszközök állandóan raktáron Rahmer Sándornál Debrecen, Piac-utca 43. Telefon 962. Neuschloss-Lichtig faipar rt. Postaszőlőrci Parketgyár vezérképviselete. 876

Befőttes és ugorkás üvegek legolcsóbb beszerzési forrása Blattner Gyula cégnél. 877

Vadászok figyelmébe! Fegyverek, ismétlő- és forgópisztolyok, flóbertek, vadászati felszerelések precízen töltött töltények beföldi, külföldi hüvelyekben saját vilánygéppel adagolva ezred grammyi pontossággal. Fegyverek, ismétlő- és forgópisztolyok szakzerű javítása gyorsan, pontosan, legolcsóbban eszközöztetnek Ladányi puskművesnél Debrecen, Piac-utca 88. 66

Ugorkás és befőttes üvegek legolcsóbb beszerzési forrás Berger üveg- porcellánkereskedésében Piac u. 66. — Telefon 1120. 378

A legolcsóbb plüss készült Péterfia 25. Iványinénál 737

Korpa legolcsóbban kapható Unió-fátelp. pan, míg a készlet tart. Ispótytelep 1. Telefon 779. 788

Éttermeknek, vendéglőknek friss serlés húst, bécsi és frankfurti virslit árengedmény mellett házakhoz szállít Szabó Mihály hentesárnyára, Hunyadi utca 28. Telefon 5—51. 739

Egy jóforgalmu masamódüzlet azonnal átadó. Cim a kiadóhivatalban. 733

Fekőrnoműjavítást jutányosan vállalom házaknál is Domb-u. 1. 727

Kölcsonkönyvtár magyar és német, egy h ra 15 000 korona Antalffy könyvkereskedésében. 728

Dívatlapok óriási választékban. Elite táli száma már megjelent Antalfynál. 729

Ifj Kollinger Kálmán-tér 4. Legolcsóbb eln-tábla-, épület- és butorfestő. 72

Szoba- és templomfestést

tapetázást, oltárok és sírkertek aranyozást és mindenféle épületés butor mázolást készítek, külföldi szak-tudással — **Bleier József** Debrecen, Arany János-utca 7. Vidékre is megy

Előkészíték középiskolai tanulókat minden tantárgyból vizsgálatokra. Dékán tanár, Rákóczi-u. 28. 349

Intelligens német nevelő nő fénapi elfoglaltságra ajánlkozik uri családhoz. Dobó-utca 36. 851

Ma nincsen pénze és szüksége van vászon, zefir, kanavász, férfi és női fehérenemű, szövet, bélésáru, harisnya, zoknira, úgy keresse fel Kaisert, Piac utca 7., hol kedvező fizetési feltételek mellett vásárolhat. 371

Mindenféle koremai felszerelések kaphatók Értekezni lehet Csapó u. 84. 71

Budai föld és festékárú nagy lerakot Lindenfeldnél, Degenfeld tér 7. 359

Vangor Antal épület- és butorasztalos készít és javít minden e szakmába vágó munkát mérsékelt ár mellett. Csapó-u. 9. sz. 359

Festékek, lakkok, zománcok, különleges szobapadió-lakkok, karbolinóum kapható Klein Vilmos festékkereskedőnél Arany János utca 10. (Az udvarban.) 348

Magas jutalmat kap, tavaly elveszett le-gy: zómért, ha „Egyetértés“-hez be-hozza. 874

Porcellán, üvegekészletek, vázák, disztárgyak, aufsatok, alkalmi ajándéktárgyak legolcsóbban Kossuth Kálmán-tér. Tanuló felvétetek 3-6

Konvencióhoz bab, szekérenkes, asákkötő-széneg, Szappanfőző szóda. Valódi mak-kavé, Asztali bor, cigarettahüvely legolcsóbban beszerezhető Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél Hatvan-utca, 20—25 liter tejet naponta keresek átvételre. 867

Legolcsóbb munkás és uri ruhanyag, tö-rülkötő, pótár- és szakajtókendő, orvosi és munkaköpeny kapható dr Hortobágyinés szövőgyárban, Bcskai-tér 10. szám 876

Ementhali, Trappista, Pusztadőri sajtok, Deutsch Lajos fűszerüzletében, főposta mellett. 381

Használt csapokat legjobban kiparafázok, mindenféle esztergályos munkák raktáron, Csillag-u. 66. 393

Keti könyvtudonságok Wells dr Moreau szigete, Verona Mimi Bluette Kertem virága, Holnap kezdődik az élet, Karinthy: Hogyan kell benni a férfiakat olvashatók a Modern Kölcsonkönyvtárban. Tagsági díj 15000, betét 25000 koronára. Piac 58. 1 emelet 3. lépcső, jobbra. 390

Tiszviselők érdekében kintűn szövetek, csodaszép voál, karton, rumburgi vászon, delén, kelengye siffon kerül eladásra átlagos 21.950 koronás alkalmi árban. Kertész Jenő Piac u. 19. 363

Saját érdeke, ha egy próbavásárlást esz-től Brüll rőtös, vászon és kézműár-házában, Csapó-utca 26. Cégre tessék ügyelni 398

Mindenemű kocsik javítását, tartós fényezést, ugyszinten kárpitozást, új kocsit megrendelését jutányosan vállal: Oláh Zsigmond kocsiagyár, Rákóczi-utca 11. szám 388

Lengyel fest, tisztít legolcsóbban és leg-szebben férfi és női ruhákat. Csapó u. 28 és 95 389

Villamos moterkészüléket, új tekerese est készit, javit, átalakit Kovács Lajos elektroműhelye Kossuth-utca 29. Tanuló felvétetik. Telefon 1170. 390

Edison elektrotechnikai és bronzműves iparvállalat, Széchenyi-u. 14. Vállal: villamos világítási berendezéseket, motorok, dynamók javítását, csatlakozók és szerelési anyagok legjutányosabb beszerzési forrása; évi jökarbontartást vállalom. Galy és Ehrlich. 391

Kereslet

Egy jóházból való fiu vagy leány hölgy-fodrásztanulónak felvétetik. — Ráminger Varga u. 1 715

Műszerostanulót felvesz Rosenberg és Hammer műszerészek. Piac utca 5. 5408

Tollat a legmagasabb napi áron veszek. Fischer Ferenc, Bethlen-utca 54. 714

Tanulók jó fizetéssel felvétetnek a Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál. 332

Aranyat, ezüstöt, drágakövet, hamis fogakat legmagasabb áron veszek. Braun Mór Piac-utca 31. sz. Mihalovits-patika mellett. 528

Butorozott szoba, konyhát jószágtartással keresek Péterfia közelében. Ajtó-utca 10. Lázár. 528

Olmit bármely mennyiségben vesz Könyvnyomda, Piac-u. 59.

Kerékgyártó- és kovácstanulók magas fizetéssel felvétetnek Neuländer kocsi-gyár. 840

Egy teljes fűszerüzletberendezést keresek azonnali megvételre. Cim a kiadóhivatalban. 847

Kerékgyártósegéd felvétetik Schönperger Mihály kerékgyártó mesternél. Zápolya-utca 10. 354

Gépiakostanulók felvétetnek Arany János utca 37. Ehrenreich. 527

Ügyes fin cipésztanulónak fizetéssel felvétetik. Czina István Cegléd u. 9. 521

Vállalom gépszurozást, ruhahímzést, kézmunka előrajzolást. Nagy Gyula harisnyauztlet József kir. herceg u. 379

Női szolgát azonnali belépésre keres Adorján és Mandel fűszernagykereskedő Király-utca 1. 374

Egyszemélyes hónapos szobát keresek. Cimet kiadóba kérek. 860

250—300 ezer korona havi lakbért fizetek szoba, konyha, speizos lakásért belterületen. Virág, Domb-u. 11. 866

Helybeli piacon jól bevezetett tizifa ügy-nöket és pénzbeszedőt keresünk azonnali belépésre. Debreceni faipar részvénytársaság. 364

Egy fiu tanulónak felvétetik Glazstein kárpitosnál, Hatvan-utca 1. 400

Eladás

Szényegok, függönyök, különféle terítők, pokrócok, bőrvásznak, butorszövetek, grádlík stb mindenkor a legolcsóbban Horn és Erdélyinél Debrecen, Kossuth-utca 19. 344

Takarékthelyek, prima, olcsó, nagy vá-lasatékban készen Bihary mulakatosnál beszerezhető. Miklós-utca 18. 340

Babasporkocsik, üdö-fekvő, bárkinél olcsó-ban Veres-utca 6. 837

Iparonoki Szűcs munkásing 48 ezer K, zefir ing 50000 K, zefir ing 1 58000, lábravaló sárga 30000, lábravaló fehér 38000 K Révész árúházában, Csapó-utca 21

Alkalmi vétel. Elsőrendű barokk diófa háló-szoba 12 millió koronáért eladó. Darabos-u. 7 Kovács. 5374

Eladó egy jémeneteli fűszerüzlet a Rákóczi-utcai piacon, Rákóczi-u. 24. 342

Átmeneti kabát, felöltő eladó Darabos 44. ajtó 5

Harmonium hat változattal olcsón eladó. Megtekinthető Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél. Kossuth-u 520

Eladó aig használt öt és fél lóerős elektromotor hozzávaló körfűrészel, Weinstock butorgyárában Külsőváros-tér 15.

Lisztet legjobb minőségben Központi Élel-tárban kaphat Miklós u. 2. Apollóval szemben. 0-ás liszt 5200, 2-es liszt 4800, 6-os 4400, rozsliszt 3800. 357

Eladó egy 11 lóerjű N. A. G. fűsemképes gépkocsi Megtekinthető Szentanna-utca 46 Garage 355

Házhely forgalmas utcában, Pesti-utca 18 eladó. Értekezni Miklós-utca 43. 340

Eladó egy villany porszívógép, 40 drb cement zsák. Miklós-u. 13. 341

2 szoba butor egyszerűbb kivitelben, háló és ebédlő, gramophon 40 lemezzel eladó Péterfia 80. II. lépcső, jobbra. 734

Flóbert eladó. Browning gyártmánya, ön-működő, 40 tölténnyel és engedélyvel, valamint Browning 7-65-ös engedéllyel. Péterfia 80. II. lépcső, jobbra. 735

Házi zsír 30—35 kgr., káposztás hordó, tej-es kannák, hűsöző és üvegek eladók. Péterfia 30. II. lépcső, jobbra. 736

Egy jó forgalmu fűszer- és esemegeüzlet a város legszebb helyén, korlátotl ital-méréssel, más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóban. 863

Eladó ház Szabó Kálmán-ut 14. Alkalmi vétel. Értekezni Vörösmarty-u. 11. 864

Zongora eladó Garai-u. 3. Konradnál. 869

Eladó ház helyek Szabó Kálmán-utca-ban 1540 négyszögöl együt vagy parcellázva. Értekezni Vörösmarty-u. 11. 855

Tiszviselők érdekében 10.000 méter csodaszép voál, karton, rumburgi vászon, delén, kelengye siffon kerül eladásra átlagos 21950 koronás alkalmi árban. Kertész Jenő, Piac u. 19. 363

Alkalmi vétel! Szegedi házi szappan kg-ként 15800 K Rubinstein fűszerüzletében, Miklós u. 22. 69

Eladó a Széchenyi-ut 21, István-ut 26. és 28. sz. a. telek, beköltözhető lakóházzal és 12 különálló gazdasági épülettel. A lakóházban 3 parkettes szoba, fürdőszoba, cselédszoba, konyha, kamara, nyitott és csukott veranda. A telk 5500 négyszögöl nagy gyümölcsösvel, konyhai veteményessel és virágos kerttel. Értekezni lehet Széchenyi-ut 21. sz. alatt. 70

Eladó egy keményfa hátó jutányos áron Bethlen-utca 27

Eladó ház Böszörményi-ut 8. Uj, adómentes, 3 szoba, mellékhelyiségek, jistállóval, kocsiszinnel, nagy udvarral, azonnal elfoglalható. Értekezhetni a tulajdonossal a helyszínen, vagy Szent Anna-utca 4. Hock irodában. 553

Tenyészbikák eredeti szimentáli ötnegyed-évesek, 4 darab, eladók. Debrecenből 4 km Hajdúszoboszló-ut mellett. Bővebbet Szép, Bethlen-utca 14. szám. Debrecen. 877

Eladó Gázgyár-utca 4. számú vilaszert ház 384 négyszögöl kerttel, beköltözhető lakással. Esetleg városban kisebb-ért elcserelem. Érdeklődni Lengyel Csapó-utca 28. 392

7 mássa tengeri eladó Boldogfalva-utca 5

Régi könyveket, régi iratokat, ujságokat vesz es elad lagóságközvetítő 542

Biztos megelhetést nyújtó forgalmas fűszerüzlet árual, berendezéssel eladó, vagy bérbeadó Cim a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat